

ПРОТОКОЛ № 14

РБ 19-41
26.11.2013г.

Днес 12.11.2013 г. от 13:00 часа в Министерство на земеделието и храните, Голям колегиум се проведе поредно заседание на Съвета по животновъдство по предварително утвърден дневен ред от министър проф. Димитър Греков.

От заседанието отсъстваха г-н Мирослав Николов - изпълнителен директор на ДФЗ, доц. Т. Маринков, проф. К.Желев, П.Николов, С.Илиев. На по-късен етап към Съвета се присъединиха: г-жа М.Степанчева, Д.Тодоров, Ю.Коюнджийска, Д.Шишкова, Т.Колев, Н.Кръстанов, Д.Зоров и Румен Стоянов и др.

Бе представено пълномощно от д-р Людмила Тодорова (председател на Съвета на българските аграрни организации) представлявана от г-н Христо Иванов; г-жа Боева - представляваща д-р Добрин Папазов (без пълномощно) и г-н Атила Седефчев представляващ Сидер Седефчев. На Съвета присъстваха и меди.

На заседанието от страна на МЗХ присъстваха още: Снежана Благоева - директор на д-я ДППП, Дора Ненова - директор на д-я ДПР; от страна на ДФЗ - Павлина Ангелова, Янислав Янчев и др.

Заседанието се откри от заместник - министрите на земеделието и храните г-н **Явор Гечев** и г-н **Бюрхан Абазов**, в качеството им и на зам. - председатели на Съвета. Преди да представи точките от дневния ред, зам.-министър Явор Гечев призова д-р Възелова да прочете заповедта за актуализиране на състава на Съвета по животновъдство.

Г-н Бойко Синапов прекъсна заседанието и направи изказване, че от името на животновъди са внесли декларация, която трябва да се подпише от управляващите за да могат протестиращите да се върнат във фермите. Призова тези, които са членове на СЖ и не са животновъди да напуснат залата и заяви, че няма да присъства на заседанието щом не е включен в заповедта, и напусна залата с г-жа П. Христова.

Г-жа Силвия Василева взе думата и направи уточнение на присъстващите, че СЖ е основан на Закона за животновъдството и чл. 3, ал.4 от Правилника му гласи, че в Съвета членуват национално представени браншови организации в областта на производството и преработката на животински продукти, развъдни организации, подразделения на Министерството на земеделието и храните и други заинтересовани страни. Членуват дори представители на преработвателната индустрия, като пример посочи Съюза на производителите на комбинирани фуражи.

Зам.-министър Явор Гечев предложи да се премине към дневния ред, като към последната точка „разни“ да се обсъдят и други повдигнати въпроси.

Проф. Васил Николов поиска думата и сподели, че е изпратил писмо до МЗХ относно проблема с фермата на г-н Сидер Седефчев, свързан с пожар и предложи

неговият случай да бъде разгледан също в „т.б Разни“, поради това, че там се отглеждат едни от най-уникалните наши стада на Калоферската коза и Каракачанската овца.

Зам.-министър Явор Гечев даде думата на г-жа Благоева да започне с първа точка от дневния ред.

Коментари, които бяха направени по време на разглеждане на дневния ред:

т.1. Финансова рамка за 2014 г. за направление животновъдство.

Докладва Снежана Благоева: въпроса е коментиран многократно.

1. европейски субсидии за площ /СЕПП/ – животновъдите ще могат да се възползват от тях. За 2013 г. са 553 млн. евро, т.е. равняват се на 30 лв/дка, като се работи за максимално допустимите средства да се получат и през 2014 г. В случаите, че цялата декларирана площ е допустима сумата може да бъде най-малко 28 лв/дка,

2. национални доплащания и схеми за специфично подпомагане – всички познават схемите. Изплатени са 47 млн. лв. и предстои 2-ри транш. Бюджета за следващата година още не е приет, първо ще се гледа в НС. Заложени са 263 млн. лв. за държавни помощи и национални доплащания. По предварителни данни за държавни помощи – 84 млн. лв., както е за 2013 г. За 2014 г. ще има окончателен текст декември месец и ще се предложат на ЕК схемите за национални доплащания. Добрата новина е, че процента от бюджета за обвързаното подпомагане се увеличава от 3,5 на 6,5.

Зам.-министър Я.Гечев: допълни новите моменти в ПРСР и първите драфтове. Направени са и други промени, които са в полза на животновъдите: пасищата от ДПФ ще бъдат за тези ЗП, притежаващи животни. Ще има възможност за закупуването на животни по ПРСР. Отложихме стандартите за малките ферми за да не ги затваряме и да могат да преминат в по-висока категория. Отменихме решенията животните да не могат да се отглеждат в малките населени места. По ПРСР има предвидено подпомагане на малките ЗП и животновъди. Първоначално с 20% участие на общините и 100% финансиране за изграждане на млекосъбирателни пунктове и закупуване на хладилни съоръжения, доилни апарати и т. н. Това е за момента.

Медия: кога ще се разгледа декларацията на животновъдите? Те казват, че са им обещани едни пари, които сега ги няма.

Зам.-министър Я.Гечев: в момента гледаме бюджета на ДФЗ за използване на всички средства, които са останали. Всичко, което е трябвало сме направили. Ще сме благодарни ако знаем къде са тези пари, които липсват. При заварена рамка на бюджета сме. Нека не го превръщаме в пресконференция.

Зам.-министър Б.Абазов: моля, да не се превръща в пресконференция, ще има време след това. Говорим за средства от държавния бюджет. Когато има общо намаление с 10-15% на бюджета смятам, нашият за 2014 г. се запазва на нивата на 2013 г. Новото за 2014 г. са заложените средства в размер на 84 млн. лв. за акциз за газьола.

Разбирам, че това не са директни пари за Вас. За нас парите за животновъдството са малко, а за Вас са още по-малко, но това е за 2013 г. така ще бъде и за 2014 г., процента за обвързаното плащане ако влезе в сила 2014 г. при 6,5% увеличение ще има увеличение и за животновъдите. Има подписано споразумение с Министъра на финансите – Петър Чобанов, министър Греков и председателя на Комисията по земеделие – проф. Бъчварова, ще го чуем заедно за пръв път на Консултативния съвет (КС).

Проф. Д.Белоречков: като КС нека дадем препоръки за свине и птици. Предлагам да се организира среща между дирекция „Животновъдство“ и ДФЗ и да се определят периодите на авансово и окончателно плащане. Предполагам, че средствата ги има в бюджета.

Атанас Къцов: на последното заседание на 9.07.2013 г. ни обещахте, че ще изплатите сумите до 15.10.2013 г. като в удостоверенията е посочена сума от 160 лв. на крава и тогава ни подведохте. За 2014 г. искаме 180 млн. лв. Ето го резултата – протести. Каква селекция да правим, като няма с какво да си храним животните. И това, че протестиращите не били лицата на фермерите не е вярно. Протестите започват масово, защото животновъдството загива – нямаме вече животни и качествени продукти. Ние ще продължаваме да протестираме и ще си получим парите, не знам от къде ще ги вземете.

А.Игнатов: искам отговор за това, което каза Белоречков, не искаме да се взимат от нашите пари - на птицевъди и свиневъди, за покриване на липси. Има ли гаранции за бюджета ни за следващата година?

П.Тодоров: крайно време е съвета да се провежда по въдства и решенията да се разглеждат на общо заседание. Обезпокоени сме, че се хвърлят средства за следващия период. Нека знаем какви са финансовите рамки за всеки сектор. По въпроса за дерогацията, тя не донесе нищо на фермерите, защото няма законова рамка, правите втора такава започната от предишното правителство по отношение на малките ферми. Проблемите с идентификацията на животните в малките ферми са различни. Много е сложен проблема, за периода 2006-2013 г. животните и производството са намалели на 50%. Искаме точна финансова рамка по сектори.

Зам.-министър Я.Гечев: не съм аз човека, който ще затвори 33 000 ферми, неотговарящи на 1-ва категория. Не очаквайте да не подкрепим малките животновъди. Относно идентификацията има идея да направим така, че всеки животновъд сам да може да си закупува ушните марките от където пожелае. Ще има цялостна система за проследяемост от фермата през кланицата до магазина, т. е. да се повиши контрола срещу сивия сектор, да се плаща ДДС. Заложени са в бюджета малко над 2 млн. лв. за подобряване на генофонда, за мъжки разплодни животни и семенен материал за малките ферми. Стартиране на политика за директните продажби чрез пилотни проекти. Обсъждат се варианти за стимулиране производството на традиционни български продукти. Законодателство за малките ферми, производство за лична

консумация, за свободно пасищно отглеждане. По-високи пазарни дялове и водене на истинска политика.

С.Караколев: в ОДБХ все още няма инструкция за либерализация на пазара на ушните марки. Още един съществен проблем.

Зам.-министър Я.Гечев: Закона е гласуван на второ четене, ще се публикува в Държавен вестник (ДВ) и след това ще се прилага, няма как да има инструкция. Искаме Вие да правите базата данни, а тези които нямат възможност да го правят чрез НССЗ.

Я.Попова: всички купуваме по 3 лв. едната ушна марка, а някои отглеждаме по няколко животни. Искаме да знаем как ни се възвръщат средствата по този разход и кога ще започне да действа това.

Зам.-министър Я.Гечев: до месец след влизането в сила на Закона ще въведем новата система. Купувате ушните марки срещу фактура, ветеринарния лекар ги вписва и от БАБХ изпращат информация на ДФЗ. Поемат се 40% от разходите, като държавна помощ. След около месец ще има яснота, след публикуването в ДВ.

Г.Бързев: обръщам внимание на факта, че има категории коне отглеждани от хора, които не са регистрирани като земеделски производители (ЗП) и развъдните организации не могат да ги контролират, а от друга страна имат право да кандидатстват по мярка 214. Обръщам внимание не за да им се спре субсидията, а да можем като развъдна организация да се възползваме и ние от средствата, които ни се полагат.

Зам.-министър Я.Гечев: запознат съм с проблема. Затова събираме всички регистри на едно място, варианта е анкетната карта за ЗП. Проблема е чисто технически. Работим върху нещата за да се изчистят тези неща за следващия програмен период. Може да се направи изключение, но след 3 мес. ще има промяна на Законната рамка.

Я.Янев: предлагам бюджета да се разделя по браншове и направете отделни срещи по сектори, така ще се дискутира по-лесно.

Проф. И.Станков: смятам, че по т.1 от дневния ред трябва да дадем няколко точни отговора и скоро да се насрочи отново заседание на СЖ – какво ще получат хората през настоящата година и какъв ще е принципа на средствата за 2014 г. Да се поработи и да се дадат конкретни отговори.

Зам.-министър Я.Гечев: въпросите, които обсъждахме придобиха други измерения. Подписано е споразумението между МФ, МЗХ и КЗХ, нека г-н Зоров представи информацията.

Д.Зоров: направи се важна стъпка за животновъдството, за пръв път подписана от МФ. Днес в Народното събрание се подписа споразумение между Министъра на финансите – Петър Чобанов, Министъра на земеделието – проф. Димитър Греков и председателя на Комисията по земеделие – проф. Светла Бъчварова и представители на животновъдния сектор – Димитър Зоров (НСГ), Бисер Чилингиров (НОА), Танчо Колев (НСММП), Дарина Шишкова (ЖС „Стария Балкан“), Румен Стоянов (СНЦ ОРАПОП), Мария Степанчева (АББ) и Юлия Коюнджийска (НАЖЗ-Струма 2012) включващо:

1. изплащане на оставащите до 70% средства за животни за 2013 г. до средата на месец декември 2013 г.
2. средствата от бюджета за 2014 г.:
 - не по-късно от 15.01.2014 г. изплащане на пълния 100% размер от националните доплащания за животни за кампания 2013 г.,
 - националните доплащания за животни за кампания 2014 да са в размер на 114 млн. лв.,
 - националните доплащания за земя обвързана с животни в размер на 5 лв/дка за крава и биволица, и по 1 лв/дка за овца, коза в план сметката на ДФЗ и изплащането им не по-късно от 20.12.2014 г.,
 - държавна помощ de minimis 15-25 млн. лв. в план сметката на ДФЗ и изплащане до 01.05.2014 г.,
 - държавна помощ за имуно-профилактична и развъдна дейност в размер на 15 млн. лв. в план сметката на ДФЗ,
 - намалена акцизна ставка за газьол, при производството на първична селскостопанска продукция от животновъдството (месо и мляко) от началото на 2014 г. с бюджет по схема за държавна помощ по 80 л. на крава и 14 л. на овца в план сметката на ДФЗ,
3. приемане на решение от УС на ДФЗ за разсрочване на главниците и лихвите на съществуващите кредити, сключени между ДФЗ и животновъди за изхранване на животните за 2008, 2009, 2010 г. и стартиране на процедура на трансформиране на съществуващите кредити в държавни помощи и субсидии в размер на 68 млн. лв. и отписването им като съществуващо задължение,
4. до 20.12.2013 г. да се приеме нормативен акт, с който право на директни плащания на площ от кампания 2014 г. на пасища и мери да имат само собствениците на пасищни животни /ДРД, ЕРД / декларирани в ИСАК. Да бъдат разделени пасищата, мерите и отделно ливадите в два отделни кода за деклариране по директни плащания на площ.
5. разпределение на 6,5% от директните плащания от ОСП 2014-2020 за кампания 2014 само за животновъдството, зеленчукопроизводството и трайните насаждения; За кампания 2015-2020 в размер на 13% директни плащания и изплащането им не по-късно от 20.12. на съответната година.

Т.Колев: споразумението не е подписано само от П. Христова и Б. Синапов, те не са съгласни с някои неща. Няма повишаване на ставките за крави с бозаещи телета.

Зам.-министър Гечев: за кравите с бозаещи телета сме го включили в другия период по ПРСР, не е нужно да са средства от националния бюджет. Относно Държавната профилактична програма ще тръгнат рязко нещата с предвидените 15 млн. лв. по споразумението.

П.Тодоров: Предлагам да направим среща по сектори с Вас и нека следващия път се съберем в Тракийски университет, там има къде да се организира такава среща, ще съчетаем всички дейности с науката и образованието.

Зам.-министър Гечев: предложението за подгрупи за отделните сектори и докладване на СЖ е оправдано, нямам против и за изнесени заседания.

В.Михайлов: относно субсидиите, нека да не се акцентира на глава животно, а за продукцията. Наредбата за специфичните изисквания към млечните ферми, която обжалвахме, всъщност сме против само някои отделни текстове. В тази връзка предлагам да се насрочи работна среща в МЗХ, съвместно БАБХ и ДЖ. Да има стратегия от страна на МЗХ за Наредба.

Зам.-министър Гечев: обсъждали сме темата и имаме готовност за действие, след като излезе решението на Съда. Разрешено е преработката на мляко от 2-ра и 3-та категория ферми, но това трябва да се случва в други пунктове.

А.Седефчев: Предлагам част от субсидиите за зърнопроизводителите да се използват така, че да може да ни дават на понижена цена фураж за изхранване на животните. Няма разработена стратегия, а се действа на момента.

Зам.-министър Гечев: не е възможно.

А.Игнатов: не чуваме от г-н Зоров нищо за сектор птицевъдство и свиневъдство, които не са подписали споразумението, молим да отговорите има ли гарантирани средства за нас. Защо никой не каза за споразумението, което сте подготвили?

Зам.-министър Гечев: парите ги има. Полагаме усилия за средства и от Програмата, АЕП. Не го казвам защото е дълга процедура и трябва разрешение от ЕК, до края на декември трябва да има яснота.

Т.Колев: стана дума г-н Игнатов 44 млн. лв. са за Вас за държавни помощи, а част от ресурса да се насочи към програмата за да не намаляват парите.

Зам.-министър Гечев: ако са изчерпани въпросите да приключваме.

М.Степанчева: да кажем само какво може да се направи със стопанството на Милчо Ангелов и Мариета Ангелова, по точка 5 от дневния ред.

2. Обсъждане на възможностите за подпомагане стопанството на Милчо Ангелов и Мариета Ангелова.

Докладва П.Ангелова, ДФЗ: задълженията са им над 100 хил. лв. Единствения вариант е да получат по de minimis след решение на УС на ДФЗ. Подпомагат се тези без задължения, но има изключения при оспорване, а те имат такова. 7 500 евро е прага за период от 3 данъчни години. От 2011 г. насам те не са взимали такива средства. Така, че е възможно да получат подпомагане по de minimis или да използват остатък от неусвоените средства.

М. Степанчева: Предлагам спешно да се вземе решение и ДФЗ да си оттегли иска.

Зам.-министър Гечев: ще имаме среща със шефа на ДФЗ и ще обсъдим въпроса.

М. Степанчева: кога ще има плащане по чл.68 и АЕ.

Г.Бързев: нека, когато говорим за животни в това число да се включват и конете. Не стана ясно, какви ще са средствата за свине и птици, както и за коне. Значи ли, че конете няма да получат на 100% от помощите?

Зам.-министър Гечев: тук говорим за план-сметката за всички въдства.

Д.Георгиев: главен проблем в момента е изхранването на животните. Нека се направи предложение и да се вземе решение да се отпуснат обработваеми земи от ДПФ на животновъди.

**Предложения и решения от заседание на Съвета по животновъдство
проведено на 12.11.2013 г.**

Предложения:

1. да се определят периодите на авансово и окончателно плащане по държавните помощи за свине и птици за 2014 г.
2. да се направят отделни срещи по сектори и решенията да се представят за обсъждане на СЖ. Да се направи изнесено заседание в Тракийски университет.
3. в случай, че Наредбата за специфичните изисквания към млечните ферми падне в съда да се проведе работна среща в МЗХ, съвместно БАБХ и ДЖ за разработване на стратегия.
4. да се вземе решение ДФЗ да оттегли иска по отношение на стопанството на Милчо Ангелов и Мариета Ангелова.

Решения: не бяха гласувани

Водил заседанието:
Зам.-министър Явор Гечев

Протоколчик:
М. Узунова

Дата: 19.11.2013 г.

* На Съвета се води и стенографски протокол, който до момента не е представен в дирекция „Животновъдство“.